

# 外国创客演绎中国故事

本报记者 刘少华

创客，一个这两年火起来的词。从北京的中关村创业大街到成都，到深圳，到杭州，到贵阳，创业的风气已风靡中国这个有着几十亿人、古老而年轻的国度。

这其中有一批特殊的创客。他们不是中国人，但也选择了在这个时代来中国创业。国籍、语言、风俗等差异没有阻碍他们创业的脚步，反而让他们的创业更显特色。他们不愿被称作“老外”，更愿意被称作“创客”。

## 外国创客多了

“自从习近平主席在巴黎气候峰会上做出重要承诺以来，可再生能源领域的投资越来越热，我们公司已经有了4个大项目，今年至少要增加一倍员工，才能满足需求。”在接受记者采访时，威海金阳光发电设备有限公司董事长约翰·文兴奋地说，他认为中国市场在变大，而在中国制造的产品，也能更多地出口海外。

能说六七国语言的约翰·文是比利时人，从父亲这一辈开始就做太阳能领域，如今自己也深耕30多年，在业内早有声望。

他是很早就来到中国的创客，从1992年开始就与中国结下了不解之缘。如今，他组建了包括西班牙、瑞典和法国等多国专家的核心团队35人，研制出了世界领先的产品。多年耕耘，让他仅在2015年就拿到了中国政府“友谊奖”、泰山学者海外特聘专家等荣誉，还在2015年“9·3大阅兵”时，被邀请到天安门广场现场观看。

约翰·文对记者直言，他感觉这些年来中国创业的外国人越来越多。

美国人尼克·康普顿则是年轻的创业者代表。如今在中关村工作了一年的他，早已熟悉了中国创业者的话语体系，甚至偶尔自嘲为“屌丝”。他告诉记者，在中国创业，他的公司“我赢职场”专注于专业的IT技能培训，行业处在蒸蒸日上的趋势中。

“随着中国创业不断热起来，越来越多的风险投资出现，越来越多的钱涌入创业领域，有想法的人很容易获得他们需要的支持。在这种情况下，肯定会有更多外国专家来创业，一些创业公司也需要很多外国专家的加盟。”尼克·康普顿直言，外国创客的数量增多，已经成为非常明显的趋势。

仅仅在他的朋友圈中，就有专注于将美式幼儿教育引入中国的创业者，做科技

媒体的创业者，分别来自美国、澳大利亚、新西兰等多个国家。他们年龄并不大，很多都有在中国生活几年的经历，更能与中国创业者打成一片。

在深圳创业的法国人克里斯托弗则看中了这里得天独厚的条件。从事硬件创业的他发现，深圳有着完整的电子产业链、低廉的人力和设备成本，资源更是大都集中在方圆几十公里内，这些条件让创业变得简单。



来自也门的阿德是一名程序员，他来到中国留学后，选择留在北京创业，成为一名“洋创客”。新华社记者 肖艺九摄

“对于我们来说深圳才是最合适的城市，离所有大城市都很近，工厂也在附近，还有资本市场，信息也多。”克里斯托弗直言，深圳培育多年的制造业基础，为自己提供了很多方便。



## 看好中国机遇



二、在青岛做“创客”。(资料图片) 俄罗斯微生物专家佳琳娜(左)

创业热的背后，是中国庞大的市场，提供了非常难得的机会。

“中国的创业氛围太热了。”尼克·康普顿对记者感慨，随着中国经济结构的调整，以及领导人对于“双创”的提倡，如今创新、创业已经成为中国经济的重要引擎。

在他看来，与在美国创业相比，中关村更为特别。“这里的变化日新月异，很多公司出现、成长甚至关闭都是几个月之内的事情，所以每个人都很有

奋，工作压力很大，你必须每晚工作到10点，抓住稍纵即逝的机会。”

中国强大的人力资源也让他很感慨。他说，与美国相比，中国的初创公司更强调建立一个很有影响力的工作文化和紧密的团队，人才流动很快，因为符合条件的人真的非常多。

这一点得到了许多外国创业者的认可。有观察者认为，2008年之后，越来越多

的海外创业公司进入中国市场，无论在高科技行业还是其他领域，中国都有充足的人才供应，这对于许多技术公司来说，无疑是巨大的优势。许多创业者直言，在中关村等靠近高校的地方，找到合适人才的确不难。

“90后”外国创业者萨曼莎之所以设立了一家“职位发布平台”Jing-Jobs，以连接雇主与求职者，是因为萨曼莎本人在中国找工作时发现，招聘网站上没有很多适合年轻人的岗位。但她分析后认为，中国有大量增长迅速的初创企业和中小型企业都希望纳入年轻人才，而数以万计的国内外年轻求职者也渴望获得成功，双方信息的错位，让她感觉到可以向海外年轻人推荐好的中国企业。

而从市场规模来看，来中国创业也是一个非常正确的选择。

“我们把中国视作世界上最大的可

再生能源市场，这为中国的公司提供了机遇，增加产量、降低价格并提高效率，而这最终将会减少全世界在可再生能源上的成本，并推动世界走向一个更加可持续的未来。”约翰·文这样认为。

许多创业者直言，中国在政府主导之下，所营造出来的良好创业环境，是他们选择来中国创业的重要原因。

“无论在北京还是在山东，我都经常与政府打交道。在欧洲我不认识什么政府官员，但在中国，政府经常会问我需求什么。”数十年的多国工作经历，让约翰·文对政府的服务意识有了更深刻的理解，也认为这些对公司发展来说其实非常重要。

约翰·文告诉记者，在看了“十三五”规划之后，对于接下来在中国做可再生能源他有了更多的信心。而中国方兴未艾的新型城镇化建设，在他看来也是非常难得的机遇。



## 助力中国发展

“我们推动‘双创’，就是要让更多的人富起来，让更多的人实现人生价值。”此前，李克强总理这样解释“双创”的意义。

事实上，外国创业者在中国实现人生价值，同样是“双创”的重要组成部分。与此同时，他们也在以实际行动，与中国创业者一样，推动着中国社会向前发展。很多外国创业者不再来中国推销产品，而是将理念与中国发展的实际相结合，在这里实现人生与事业的价值。

如今出行时，“优步”成为许多年轻人的网约车首选，而这正是一家在华创业的公司，自2013年首次进入中国至今，已经成为主流约车软件。低廉的价格和方便的服务，都推动着中国网约车行业的发展。像这样的企业，数量越来越多。

同中国创业者一样，外国创客们也瞄准了市场的“痛点”，其中不少还是带着

在国外做成功的先进经验而来。法国人让·路易·法致的职业生涯专注于识别形形色色的手写体，从签名到医生处方，他的公司如今已经能够应对7种西方语言的识别，然而随着2015年的中法创新加速器来到中国的他，决定破解中国的手写体。

致力于扶持创业企业的“中国加速”，用了一个红色的品牌标识，但是团队成员大部分是外国人。这个位于上海的创业“加速器”平台，用非常美式的方法，带动初创企业成长。他们直言，希望将国外的思维带入中国，与中国创业者的精彩想法有机结合。

同“中国加速”一样，Atmel公司市场营销副总裁桑德斯·阿斯希望辅助创客



来自美国的乔纳森·戴(左)向一名观众介绍他的团队制作的机器人。新华社记者 方喆摄

和初创的企业进入市场并且获得成功。来往中国多年的他，如今希望在中国创建一个更生态型的市场，既与国内企业合作为创客们提供更好的环境，还希望通过将世界上更多有意义、有创意的作品带到中国来，给中国的创客们一些启发，把适用中国本土的创意实现出来。

“我们有这么多来自政府的、来自技术的还有来自生态系统上的支持，我们要

做有意义的创新，做能为这个世界发展起到更大作用的东西。”桑德斯·阿斯直言。

在外国人越来越多走出国门，到国外留学的今天，英国人理查德·柯沃德却打起了服务外国留学生来华留学的主意。他帮助外国留学生了解中国，帮助他们申请，圆一个来中国留学的梦。而不知不觉间，他也做成了可以吸引外国人来华的平台。

约翰·文的公司刚刚赢了一个官司，对方是业内全球领先的肖特太阳能，控诉金太阳公司侵权。这起在美国科罗拉多地区法院审理的专利侵权诉讼，历时两年，经过约翰·文公司的多次举证和专家鉴定，最终以金太阳胜诉告终。

“我们花费了245万美元打赢这场官司，就是为了给外国公司证明，中国公司靠的是自己的知识产权而不是抄袭，我们自己的创新能力。”约翰·文告诉记者，公司如今已经拥有自主知识产权发明专利37个，与外国公司许可技术5项，获得诸多行业认证。“中国制造可不是低端的代名词。”

外国创客的中国故事，在这个极为重视创新与创业的国度，有着不可限量的未来。

这两年，开始有越来越多的外国“创客”来到中国。以前，他们可能是在硅谷、在欧洲，但现在他们为什么选择来到中国？

“在这个时代，没有什么地方比中国更加适合创业、更有活力了。”这是笔者的一位外国朋友的回答。他曾在欧洲获得高薪IT工作，最终还是选择来到中国，分享中国发展机遇。

是的，以科技和创意为生的创客，确实很容易在中国找到生存发展的空间：中国有巨大的市场；中国人的消费需求持续更新，正在寻求新奇的产品、新生的消费点；中国的互联网基础设施完善，依托互联网的创业热潮一波接着一波；中国的创业环境逐步优化，人才引进的政策陆续加码……换句话说，对于全世界的创客来说，中国是一片巨大的蓝海。

中国为什么要鼓励年轻人去当创客，也愿意吸引外国创客来华？

因为，未来归根结底是年轻人的。30多年前的改革开放之初，就有很多年轻人获得了当时的第一桶金；在科技创新引领程度越来越高、经济发展更加成熟的今天，通过脑力和智慧去获得第一桶金，是让年轻人非常有成就感、对社会也非常有意义的一件事。对于中国来说，这不仅可以保障社会就业，更可以实现经济长久的健康发展——更有原创力、科技力、创新力地发展。

“大众创业、万众创新”，实际上就是要打造一个升级版的中

来中国，分享发展机遇

申孟哲

国，一个“高度创新型”的经济体；而要达到这一点，用诺奖得主埃德蒙德·菲尔普斯的话说，就是要实现“无处不在并且深入社会底层的创新”。“大多数人需要想象、需要创造，人们需要挑战和改变现实，探索未知的领域，寻找发现新事物的刺激感。创新的经历，可以让人生变得更加充实和完美。”菲尔普斯的话令人深思。

二战之后美国在世界上领先地位的确立，一个至关重要的因素就是人才的引进。时至今日，每年依然有大量人才涌向美国。这让美国在创新力上一直走在世界前列。

而作为拥有13亿人口的发展中国家，外国智力、“外国大脑”的作用也不可或缺。“海之所以为大也，因其纳百川。”中国的发展，同样需要吸引来自全球的人才。

代表最新潮流的外国创客愿意到中国来，已经显示出中国相对于老牌发达国家的竞争优势。接下来中国要做的就是，创造更好更公平的竞争环境、更宽松的创新环境、更优质更人性化的人才引进政策，让外国人才愿意来、来了能干事儿、来了不愿走。这样，才会“桃李不言，下自成蹊”。



外国创客带着自己的发明，来到深圳创客周。(资料图片)